



视觉中国供图

## 春和景明 奔向幸福

迟迟暮春日，天气柔且嘉。清明将至，熏风送暖，万物复苏，春和景明。城市周边的乡村里，绿柳拂堤，花开遍野，不知又有多少人计划着呼朋引伴，出门踏青赏花。

此时，江苏句容丁庄村的葡萄架下，荠菜、野葱、

马兰头已经萌芽，静待游人采摘；重庆万盛溱溪河畔的凉风村，鱼塘满满，鱼儿正肥；江西于都的“西汉古村”潭头村，祠堂里摆上了美味“富硒宴”；河北张家口的德胜村还有点冷，吃烤全羊、烤乳猪正当时；青海尖扎县的黄河岸边，刚刚搬入新居不久的德吉村民笑着

说：“你知道吗？德吉，藏语意思就是幸福……”

这些村庄，都是文化和旅游部评选的100个全国乡村旅游扶贫示范案例所在地。清明假期，就让我们一起走进这些村庄，赏美景、品美食，见证并分享乡亲们依托旅游脱贫致富奔小康的幸福。

## 红色村里“金果果”

文/泓声

春和景明，正是踏青郊游好时节。许多城里人和我一样，来到江苏句容茅山脚下的丁庄村。抬眼望去，只见葡萄大棚层层叠叠。漫步其间，黑色、棕红色道路蜿蜒延伸，清清的池塘、古朴的亭台、时尚的休闲吧，俨然成了风景区。

丁庄属茅山革命老区，老区人民有着光荣的革命传统。村中一处房子有点扎眼，青砖墙、鱼鳞瓦、烟囱、狗洞，泛着老日气息。看似平淡无奇，可一块鲜红的牌子上赫然写着“茅山抗日根据地丁庄交通站”字样。屋内的灶台、桌椅、条凳、瓷缸、竹制外壳热水瓶等，均是老物件。

嵌入墙体的牛鼻石溜光泛白，这是当年用来拴马的，那段战火纷飞的峥嵘岁月仿佛浮现眼前。抗日战争时期，为加强通信联络，各地建立了交通站，负责传递情报、信件和宣传资料，接送过往革命同志，保障党政军之间的联系。1939年2月，句容县委保卫部组建了王庄句容交通站，下设柏巷、丁庄、致和3个支站。丁庄交通站交通员江志洪在上级党组织的领导下，在村民的支持下，多次冒着生命危险为党组织传递情报，经受住严刑拷打，严守党的秘密，为革命事业作出了贡献。

走出丁庄交通站旧址，只见果农正在葡萄园忙碌着，有的加固葡萄架，有的安装薄膜，有的清除杂草，有的杀菌杀虫。刚翻起的泥土散发着阵阵土腥味，藤上鼓起的嫩芽、风吹薄膜的声音，无不涌动着春的气息。

占地好几亩的“百葡园”中，种植着数十种葡萄，从图片和介绍中得知，这些葡萄中有

乒乓球大小的，有色彩鲜艳的，让人大开眼界。不远处的一棵“葡萄树王”吸引了我们，只见它树干粗壮苍劲，藤蔓纵横交错，搭起的葡萄架足有半个篮球场大，嫩叶纷纷探出头来，一片勃勃生机。

1989年，为了摆脱贫困，丁庄村民方继生在这里种下了这棵巨峰葡萄。从两亩葡萄园起步，他带领乡亲们不断扩大种植面积。如今，村民每亩葡萄毛收入达1万多元，丁庄村早已摆脱了贫困。

1998年，方继生的儿子方应明复员后，跟着父亲一起打拼。小方子承父业，2013年当选为老方葡萄专业合作社理事长、老方葡萄协会会长后，将村里的葡萄品种由单一的巨峰发展到30多个品种，带动周边2000多名农户种植2万多亩，年销售额超2亿元。当地农民形象地称葡萄为“金果果”。

春风一吹，各种野菜从泥土里竞相钻出，染绿了田间地头。游人尽情享受田园风光的同时，挑野菜成了一种时尚。小孩们屁颠屁颠地跟着大人挖野菜，不如说是识野菜。葡萄园土壤好，马兰头、荠菜、野葱……“噌噌噌”长得特别旺。野葱容易挖，一手攥住一丛茎叶，一手用小铲子往上一撬，白球状的根部便被拽起，有股淡淡的葱香味。艾草嫩得能掐出水，回去做青团。大家收获颇丰，篮子中似乎装满了春天。

村中干净整洁。白墙琉璃瓦的农舍，多半是二层楼房，连同绿树、栈桥、亭台倒映在碧水中，形成一幅别有韵致的乡村画卷。

漫步在清碧的水塘边，丝丝柳条披上绿装，在微风中优雅地扭动腰肢，轻歌曼舞。几

只鸭子在河间嬉闹觅食，一个猛子扎下去，待浮上时，鼓鼓的嘴巴做吞吐状，想必寻到了螺蛳。桃花噗地绽放，或深红或粉红，或浅红或粉白，那种柔媚映在窗棂上，也映在赏花人的脸上。

“葡舍”民宿位于村头，几进房屋高高低低、错落有致，环境十分优雅。灰色墙体保留砖的本色，院内撑开的太阳伞、铁艺桌椅、数只陶罐，一看就是放松心情的好地方。游客们围坐在一起喝茶闲聊晒太阳，甚是惬意。

许多游客是冲着吃农家土菜来的，菜单上的菜名挑动着味蕾。我们点了葡萄园养的鸡鹅和几道野菜，有马兰头拌香干、香椿头炒鸡蛋、螺蛳炒韭菜等，有的微甜，有的酸涩，有的脆嫩，一律鲜美无比，清雅风味和青草气息在齿颊间四溢，好像春天在舌尖上跳动。

好客的老板给我们品尝了葡萄脆和葡萄干，葡萄脆由巨峰葡萄和夏黑葡萄加工而成，葡萄干原料是“阳光玫瑰”。从未见过这么大的葡萄干，我吃了几粒，甘甜中竟有淡淡的玫瑰香气。老板告诉我们，丁庄村已成为全国乡村旅游重点村、国家级生态村、中国美丽休闲乡村。“丁庄葡萄”被授予国家地理标志保护产品。如今，丁庄村正积极发挥红色文化在乡村振兴中的引领作用，打造集葡萄采摘、红色旅游于一体的葡萄小镇。他邀请我们瓜果飘香时节再来。

走出室外，春光明媚，心情爽朗，眼前恍如出现满架葡萄。我忽地觉得，在“金果果”铺满的致富路上，村民生活恰如“阳光玫瑰”之名，既充满阳光，又弥漫花香。

作为土生土长的张家口人，我一直见证着张北的发展，也深刻感受到当地居民生活水平的不断提高。在张北县小二台镇德胜村，这种感受尤其明显。

德胜村东临塞纳都景区，南接草原天路，西至天鹅湖、中都草原，东北与太子湖、黄花滩景区接壤。到周边景区旅游的人，很多都会来德胜村住宿、用餐。

我们到达德胜村时，村口的马鞭草花正盛，形成一片浩瀚的紫色花海。民宿房东热情地在门口迎接我们，还请我们品尝了当地美食“开口笑”和炸得酥脆的馓子。

在德胜村，一年四季可以欣赏到不同的景色。春天的德胜村是绿色的。放眼望去，草原绿意盎然。行至村南，光伏电板下种植了郁郁葱葱的苜蓿、黄芪、柴胡等作物。夏天的德胜村是彩色的，花海风车，粉墙黛瓦，美不胜收。这里气候凉爽，夏季气温一般不超过28摄氏度，因此不少游客早早预订了民宿，来此度假避暑。秋天的德胜村是金色的。金秋九月，林草红黄，微薯薯、莜麦、藜麦成熟，乡亲们脸上洋溢着丰收的喜悦。冬天的德胜村是白色的。雪花飘落，银装素裹，空气清新。夜晚，住在民宿的游客们欢聚一堂，共同欣赏篝火晚会，感受德胜村的热情与温暖。

在德胜村用餐，可以选择的美食很多。人多时可以选择烤全羊、烤乳猪，上桌前有专人“剪彩”祝福，仪式感满满。户外烧烤自由随心，可在指定公共区域，也可在民宿院中，房东免费提供烧烤炉具，食材可自带，也可现买。此外，口蘑羊肉汤头的莜面窝窝、

## 草原小村

文/王静

莜面鱼鱼，小炒野生黄花菜，胡麻油炒柴鸡蛋等也很值得品尝。

住进德胜村民宿，有家的温馨，更有别样的情趣。游客可以选择亲子民宿、情侣民宿、怀旧民宿等，风格各不相同，服务热情周到。亲子民宿院里有沙土、滑梯和攀岩壁，屋内墙壁蓝黄相间，鲜艳明亮，棉花糖灯饰温馨可爱，还有乐高墙可以玩拼图。情侣民宿的木制家具保留天然纹路，客厅用地毯、挂毯、藤编吊椅和绿植点缀，整个屋子以白色为主，干净明亮，二楼还有吊床、榻榻米、小阳台，小情侣可一边品茗，一边赏景，十分温馨自在。怀旧民宿满载时代记忆，老式二八自行车、搪瓷大茶缸、绿军帽，墙上挂着黑白照片，门帘是刺绣的，卧室放着缝纫机，床头的刺绣鸳鸯枕头旁还有老式手电筒，仿佛瞬间穿越回旧日时光。

春天来了，德胜村的乡亲们又忙碌起来。他们的脸上洋溢着笑容，就像那道著名的小吃“开口笑”一样。

### 案例经验与启示

#### 科技文化新动能 农民致富好帮手 ——河北省张家口市张北县小二台镇德胜村旅游扶贫案例

德胜村地处张北县城东15公里，生态旅游资源丰富，地理位置得天独厚。近年来，德胜村以建设张北全域旅游的“体验窗口名片”为愿景目标，构建“一环串联、两轴引领、五区联动”的规划格局，设置德胜乡社文化服务区、星光速境有机康养区、林田艺园景观体验区、润马公社生活

体验区、润马牧场互动旅游区五大功能分区，定制三大特色游憩线路和四大客群旅游路线，构建慢行游憩道路闭环。德胜文化广场、德胜印象展馆、德胜农业示范园、德胜宿舍及“德胜源”餐厅等基础建设项目均已完成，乡村旅游体系初步构成，实现了产业旺、村容美、乡音浓、村民富。

### 案例经验与启示

#### 葡萄串起产业链 丁庄致富“金果果”——江苏省镇江市句容市茅山镇丁庄村旅游扶贫案例

丁庄村地处茅山革命老区，5A级旅游景区茅山北麓，改革开放前是出了名的穷山沟。改革开放后，村里办起了砖瓦窑，虽然逐步富裕起来，但也严重破坏了生态环境。1989年以来，丁庄村以

两亩葡萄种植起步，以葡萄特色产业为抓手，打造特色观光农业，创新“合作社+公司”的组织管理模式，积极调整营销模式，建设集生产、生态、旅游于一体的葡萄乡村，村民在旅游致富的

道路上越走越宽，葡萄成为丁庄村脱贫致富的“金果果”。2020年，全村直接旅游从业人数250人，旅游从业人数占比7.09%，人均年收入4.18万元，人均从旅游业中获得年收入1.2万元。